

复春片治疗静脉曲张 综合征临床观察

济南军区总医院(济南 250031)

刘华昌 贺忠文 李冠勇 胡延明*

韩安林 王经珊

山东省邮电医院 王少军 邵英

我们应用天津同仁堂制药厂生产的复春片(脉管炎片)治疗静脉曲张综合征 50 例, 获得较满意的临床效果, 现将其中的 32 例重型病例结果报告如下。

临床资料 共治疗观察 80 例, 均为皮损典型或经组织病理证实的门诊及住院确诊患者, 随机分为治疗组及对照组。其中治疗组 50 例, 男 40 例, 女 10 例。年龄 42~67 岁, 平均 51 岁。诱因: 40 例男性患者中 32 例曾有冰水刺激史和长期站立工作史; 8 例只有长期站立工作史; 10 例女性患者中 6 例有多次妊娠史。对照组 30 例, 男 22 例, 女 8 例, 年龄 40~61 岁, 平均 48 岁。诱因: 22 例男性患者中 15 例既有冰水刺激史又有长期站立工作史; 5 例仅有长期站立工作史; 2 例有家族史(其兄弟亦患有类似疾患)。8 例女性患者中 5 例有多次妊娠史。

一、临床表现 (1)皮损分布: 两组病例的皮损均发生于下肢小腿。其中治疗组单侧发病者 28 例, 双侧发病者 22 例。皮损发生在小腿下 1/3 者 35 例; 皮损面积占小腿 1/2 者 10 例, 扩延至整个小腿者 5 例。对照组: 单侧发病者 17 例; 双侧发病者 13 例, 皮损发生在小腿下 1/3 者 21 例, 皮损面积占小腿 1/2 者 6 例, 扩延至整个小腿者 3 例。此外两组均伴程度不同的小静脉曲张。(2)病情分型: 两组病例均按照皮损的严重程度以统一标准分为重、中、轻型。重型: 小腿皮肤患有弥漫性、大片糜烂性湿疹样皮疹, 同时伴有明显的小腿静脉曲张及大小不等的溃疡面。中型: 单侧或双侧小腿皮肤有片状弥漫性紫红色斑疹, 其中间有小片糜烂、渗液、结痂并伴有较明显的小腿静脉曲张。轻型: 单侧或双侧小腿皮肤干燥、粗糙, 间有斑驳状暗红色斑疹, 同时也伴有轻度小腿静脉曲张。治疗组重型 32 例, 中型 8 例, 轻型 10 例。对照组: 重型 20 例, 中型 2 例, 轻型 8 例。

二、治疗方法 对照组: 根据皮损的严重程度, 重型常规予以盐酸赛庚啶 4 mg, 每日 3 次; 维生素 C 0.2 g, 每日 3 次; 10% 葡萄糖酸钙 10 ml, 每日 1 次静脉注射; 青霉素 80 万 u, 每日 2 次肌肉注射; 外用呋喃西林盐水湿敷。待创面较干燥后, 再视具体

情况予复方鱼石脂软膏外包, 必要时, 溃疡面应用 10% 鱼石脂软膏包敷。治疗组: 重型病例除分别施以上述治疗措施外, 同时再配以天津同仁堂制药厂生产的复春片(每片 0.3 g, 成分为乳香、没药、郁金等) 8 片, 每日 3 次口服。15 天为 1 个疗程, 45 天后观察治疗效果。

结 果

一、疗效判定 治愈: 患部糜烂、渗液及溃疡面全部消退, 静脉曲张明显改善, 但尚遗留斑驳状色素沉着斑。显效: 皮损消退 75% 以上, 留有小片糜烂面和尚未完全愈合的溃疡面, 静脉曲张现象改善。有效: 患部之糜烂及溃疡面积消退 75% 以下, 但病情有改善, 且有重型转为中型或轻型之趋势。无效: 治疗后皮疹无消退或有增多现象。

二、结果 治疗组重型 32 例中治愈 19 例(59%), 显效 8 例(25%), 有效 5 例(16%); 对照组重型 20 例治愈 4 例(20%), 显效 10 例(50%), 有效 2 例(10%), 无效 4 例(20%)。两种治疗方法都有一定疗效, 两组治愈率经统计学处理($\chi^2 = 6.222$, $P < 0.05$), 表明治疗组显著优于对照组。

讨 论 静脉曲张综合征为静脉曲张、郁积性皮炎和静脉曲张性小腿溃疡的总称。其病因目前尚不十分明瞭, 多数学者认为与血管的先天素质有关。具有此种素质的人, 如果遭受外界刺激或长时间受血液重力作用, 就可能导致静脉血管壁之弹性降低而出现扩张, 血流不畅, 下肢皮肤组织缺氧、水肿及代谢产物积存。最终皮肤发生变性而形成皮炎、感染性疮疡等多种形态的临床症状。本组男性患者多有冰水刺激史及长期站立工作史。女性患者则有多次妊娠史。因此, 作者认为: 外界寒冷刺激, 多次妊娠以及职业性长期站立可能成为本身具有静脉曲张先天性素质的人罹患该病的诱因。

中医学认为本病属于血瘀痹症范畴, 其多为气滞血瘀, 湿热下注, 经血阻滞, 肌肤失荣之故。我们在脱敏、抗炎、杀菌治疗的基础上, 采取活血化瘀、通经活络, 改善血循, 软化组织等治则, 给予复春片口服治疗本病, 其治愈率明显优于对照组, 说明中药复春片确不失为治疗血瘀痹症较理想方剂之一。

耳压疗法治疗多发性 寻常疣 130 例

浙江省绍兴市人民医院皮肤科(浙江 312000)

赵庆孚 裴巧如

我科自 1985 年来使用耳穴按压王不留行籽治疗